

人工智能在计算机网络技术中的应用研究

柴桦

西部战区陆军参谋部，甘肃兰州，730000；

摘要：随着计算机网络技术向规模化、复杂化方向发展，传统网络管理与安全防护模式逐渐难以应对海量数据处理、动态风险防控等需求，而人工智能凭借自主学习、智能决策与高效运算的特性，为计算机网络技术的升级提供了新路径。本文先明确人工智能与计算机网络技术融合的核心价值，再从网络管理、安全防护、资源调度三个关键领域，分析人工智能的具体应用方向，最后梳理两者融合过程中需关注的要点，旨在为推动人工智能与计算机网络技术深度结合、提升网络运行效能提供思路。

关键词：人工智能；计算机网络技术；网络管理；网络安全；资源调度

DOI：10.64216/3080-1508.26.01.052

引言

现在全球数字化转型越来越快，计算机网络已经不只是传统的通信工具，而是变成了连接各种智能设备、传输大量不同类型数据、保证各种业务正常运行的核心基础设施。随着数字化应用场景越来越多，计算机网络的覆盖范围不断扩大，从企业内部网络、城市网络，延伸到全国甚至全球网络、物联网，网络里的设备节点和数据交换次数越来越多，运行结构更复杂，处理的数据量也更大。这一变化，对计算机网络的稳定性、安全性和高效性，提出了比以前高得多的要求。传统计算机网络技术，主要靠人工提前定规则、手动操作管理，一开始设计时没考虑到要处理海量数据和应对随时变化的风险，所以在三个关键场景里明显不够用：一是要实时处理大量数据时，人工分析速度慢，没法马上看懂数据、挖出有用信息；二是遇到没见过的安全威胁时，靠人工定的威胁规则只能挡已知威胁，对新的、变了样的威胁识别不出来；三是要调整网络资源分配时，固定的规则跟不上业务需求的变化，最后反应慢、效率低、判断不准，满足不了现在数字化场景的需求。人工智能技术是新一代信息技术的核心，核心逻辑是靠数据驱动，用深度学习、机器学习等算法，自己学数据、智能分析数据、准确判断情况。它有两个优势：一是能快速找出数据里藏的规律，从大量杂乱的原始数据中提取有价值的特点和关联；二是能随时调整运行策略，根据分析结果自己优化决策，不用人工管就能适应场景变化。这些优势正好补上传统网络技术的短板，把人工智能融入计算机网络，不是简单加功能，而是让技术特点相互配合，升级网络能力：既提高网络管理和维护的自动化程度与效率，又让安全防护从“等威胁来再应对”变成“主动找威胁、

提前防”，还能让资源分配更精准合理，最终推动网络技术向智能、自动、高效发展，为政府、金融、工业等场景的网络应用，提供更扎实可靠的支持。

1 人工智能与计算机网络技术融合的核心价值

1.1 提升网络运行效率，降低运维成本与故障影响

网络正常运行时，会一直产生三类数据：一是设备运行数据，包括路由器、交换机、服务器的负载、温度、端口状态等；二是数据传输数据，包括传输速度、数据包丢失比例、延迟时间等；三是业务数据，包括视频传输、文件下载等业务的访问量、数据总量等。传统模式下，处理这些数据全靠人工：要专业维护人员定期收数据、手动分析，判断网络是否正常，还要逐个查设备、测线路找故障。这种方式一是费人力，网络越大要的人越多；二是反应慢，数据处理和故障排查久，容易错过最佳处理时间，导致网络卡顿、业务中断。融入人工智能后，一方面能实时收数据，靠算法几秒内处理完海量数据，自己分辨正常和异常，快速监测网络状态；另一方面发现故障后，能靠历史数据训练的模型，快速定位故障设备、位置和类型，还能自动给建议，简单故障甚至能自动修复，大幅缩短处理时间，提升运行和运维效率。

1.2 增强网络安全防护能力，实现从“被动防护”到“主动防控”的转变

网络开放方便了信息交换，却也打破了安全边界，面临各种变化的威胁，既有病毒、黑客攻击等老威胁，也有新的变异病毒、智能定向攻击，防护难度越来越大。传统防护靠人工提前定规则，用防火墙等设备拦已知威胁，只能挡规则内的威胁，新威胁出现后要等人工更新

规则，这段时间网络很危险，防护范围小、反应慢。人工智能融入后，一方面能不断收安全数据，自己学新威胁的特点，更新威胁库，不用人工管就能识别新威胁；另一方面能实时监测数据传输和设备访问，发现陌生IP高频访问、超权限读数据等异常，立刻启动防护，切断攻击、冻结权限，挡住威胁扩散，防护更准、更快。

1.3 优化网络资源利用效率，实现资源“按需分配、动态适配”

网络核心资源有三类：带宽（传数据用）、服务器算力（算数据用）、存储容量（存数据用）。这些资源的需求会变：白天办公、业务多，带宽和算力需求高；晚上需求低；视频直播要多带宽，大数据分析要多算力，文件存储要多容量。传统资源分配靠人工定固定规则，不管需求怎么变都按规则分，容易出现资源浪费（需求降了用不完）或不够用（需求涨了不够分），效率很低。融入人工智能后，一是能分析历史业务需求和实时资源使用情况，精准预判需求变化；二是根据预判调整分配，需求涨了就把闲置资源调过去，需求降了就回收资源给别人，实现“按需求分配”，既不浪费资源，又能保证业务流畅运行。

2 人工智能在计算机网络技术中的具体应用方向

2.1 人工智能在网络管理中的应用

网络管理的核心需求有三个：一是保证路由器、交换机、服务器等设备正常运行；二是网络或设备出问题时，能快速发现、找准问题并解决；三是不断优化网络参数，让参数符合业务需求和设备状态，提升网络效率。人工智能在这一领域的应用，就是用“自动代替人工、智能提升效果”，重点做三件事：监测网络状态、处理网络故障、优化网络参数，让网络管理从“靠人维护”变成“自动、智能维护”，减少成本，提高精准度和反应速度。

2.1.1 网络状态监测：自动监测，及时发现异常

先在网络里的核心节点、关键设备和传输链路上，装能实时收数据的感知节点，收集设备负载、温度、传输速度等数据；再用算法分析这些数据，建立网络正常运行的模型，明确各项参数的正常范围；之后实时比对新收集的数据和模型，一旦数据超出正常范围，就自动报警，告诉运维人员哪里可能出了问题，不用人一直盯着监控，既省人力，又不容易漏判。

2.1.2 网络故障处理：快速找问题，高效解决

先收集网络历史故障数据，包括故障类型、当时的设备数据、处理方法，再结合实时异常数据，用算法训练出故障诊断模型；故障发生后，把实时异常数据输入模型，很快就能找准故障设备、具体部件甚至对应链路；接着模型会自动给出处理建议，简单故障（比如重启设备就能好的问题）还能自动修复，不用人逐个排查，缩短处理时间，减少对网络的影响。

2.1.3 网络参数优化：跟着需求变，保证业务流畅

先收集业务运行数据（比如访问量、响应时间）和参数配置数据（比如带宽比例、路由策略），用算法找出参数和业务效果之间的关系，明确不同业务适配的最优参数；之后实时监测业务需求，比如视频业务访问量突然增多，就自动提高这类业务的带宽比例，优化传输路径，不用人手动调整，避免业务卡顿，让网络效率最高。

2.2 人工智能在网络安全防护中的应用

网络安全防护的核心需求，是“认出威胁、挡住攻击、保护数据”，具体要做到：不遗漏已知威胁，也能发现未知威胁；攻击发生时，快速挡住，不让影响扩大；保护好敏感数据，不泄露、不被改。人工智能在这一领域的应用，就是用“主动防代替等威胁来、智能认代替人判断”，重点做三件事：识别安全威胁、拦截恶意攻击、保护数据安全，搭建一套全流程、精准的防护体系，弥补传统防护的不足。

2.2.1 安全威胁识别：所有威胁都能认出来

先收集三类数据：已知攻击数据、异常访问数据、正常业务数据，建成数据样本库；再用算法训练识别模型，让模型分清什么是正常行为、什么是威胁行为，还能学会识别新出现的、变了样的威胁；之后实时监测网络里的数据传输和设备访问，把数据输入模型，既能认出常见病毒、黑客攻击，也能发现新型威胁，不会有遗漏。

2.2.2 恶意攻击拦截：精准挡攻击，不影响业务

把人工智能和防火墙、入侵检测系统配合起来，形成智能防护系统；一旦识别出攻击迹象，系统就立刻采取措施，比如阻断攻击IP、禁止恶意数据包、关闭异常端口，不让攻击扩散；同时根据攻击类型和强度，调整拦截策略，比如攻击和正常业务IP有重叠时，只拦截攻击数据包，不影响正常业务，做到“挡得住攻击，不耽误干活”。

2.2.3 数据安全保护：全程护好敏感数据

先让人工智能学敏感数据的特征（比如身份证号、经营数据的格式和规律），建成特征库；再实时扫描网络里传输和存储的数据，认出敏感数据并做好标记；之后对这些敏感数据加密，传输时变密文，存储时也变密文，别人偷看到也读不懂；同时实时监测敏感数据的访问和传输，一旦发现有人没经过允许碰数据，就立刻阻止并报警，全程保护数据安全。

2.3 人工智能在网络资源调度中的应用

网络资源调度的核心需求是实现资源与需求的精准匹配，提升资源利用效率，人工智能在此领域的应用，围绕“需求预测、动态分配、资源优化”展开，解决资源分配不合理的问题。在资源需求预测方面，人工智能通过分析历史业务运行数据（如不同时段各业务的访问量、数据传输量），结合季节、节假日等影响因素，利用时间序列预测算法，预测未来不同时段、不同业务的资源需求；如预测某一节假日期间，视频业务与购物业务的访问量将大幅增长，进而提前预判这两类业务对带宽与算力的需求，为后续资源分配提供依据，避免资源需求突增导致的业务卡顿。在资源动态分配方面，人工智能根据实时资源需求预测结果与当前资源使用状态，动态调整资源分配策略；当某一业务的资源需求增长时，人工智能可立即将闲置的带宽、算力资源分配至该业务，保障业务运行；当业务需求下降时，再将多余资源回收，分配至其他需求较高的业务，实现资源的“按需分配、动态调整”，避免资源闲置与过载，提升资源利用效率。在资源优化方面，人工智能通过分析长期资源使用数据与业务运行效果数据，挖掘资源分配与业务效果的优化空间，进而调整资源分配的长期策略；如发现某类业务在特定时段对算力需求较高，但当前算力分配未达标，可优化长期资源配置，增加该时段的算力储备；同时，人工智能可识别资源分配中的冗余问题，如删除不必要的资源占用，进一步优化资源配置，提升网络资源的整体利用效率。

3 人工智能与计算机网络技术融合需关注的要点

3.1 保障数据质量

人工智能靠数据工作，在网络里的应用效果，全看网络产生的运行、安全、业务数据好不好。数据缺了、错了，或是有重复没用的，都会让算法学不好、分析不准，进而影响网络管理、安全防护和资源调度的精度。

所以，要建“采集+预处理”的机制：采集时，规范感知节点安装、调好采集频率，保证数据全；预处理时，用算法删掉错数据、过滤重复数据、补全缺数据，确保数据准、有用，给人工智能打好数据基础。

3.2 平衡技术成本与效益

用人工智能要花钱，包括研发算法、升级设备（如智能服务器）、日常维护。好处是提高网络效率、降低安全风险、优化资源利用。若盲目买高端技术、花太多钱，却不看自己网络规模、业务需求和现有设备，容易“花得多、赚得少”。所以，要先摸清自己网络情况，再选适配的技术和场景，优先在效果明显的地方花钱，定期算成本和好处，控制开支，让效益最大。

3.3 强化技术兼容性

现在网络里有很多传统设备和软件，人工智能要和它们配合好才能稳定。若不兼容，会导致网络异常、数据传不动。所以，引入前要查传统设备的参数、软件版本，选兼容的人工智能产品；不兼容的地方，可改接口、装插件；上线前，模拟各种场景测试，确保两者能顺畅配合，避免出问题。

4 结语

人工智能为计算机网络技术的升级提供了关键支撑，两者融合不仅能提升网络运行效率、增强安全防护能力、优化资源利用效率，还能推动计算机网络技术向智能化、自动化方向发展，满足当前数字化场景下的网络需求。未来，随着人工智能与计算机网络技术的持续发展，两者的融合将更深入，成为网络的“核心智能大脑”，通过动态路由选择避免拥塞，还能推动运维向“自配置、自修复”的自治模式升级。在安全领域，AI 可实时监测异常流量，识别未知威胁，筑牢防御屏障。这种融合将覆盖智算互联、边缘服务等更多场景，大幅提升网络效率与安全性，为构建智能、可靠的网络环境提供坚实支撑。

参考文献

- [1] 王于哲. 人工智能在计算机网络技术中的应用探讨 [J]. 数字通信世界, 2024, (02): 126-128.
- [2] 李兆芃. 人工智能技术在计算机网络防御中的应用探索 [J]. 信息记录材料, 2024, 25(02): 223-225+229.
- [3] 斯马依力江·木萨汗, 姜杰, 李晴, 等. 大数据时代人工智能在计算机网络技术中的应用 [J]. 数字技术与应用, 2024, 42(01): 82-84.